

УДК 379.83 (476)

СОСТОЯНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е.А. Юхта, 3 курс

Научный руководитель – Т.В. Ильючик, м.э.н.

Полесский государственный университет

В настоящее время туризм является одной из наиболее динамично развивающихся направлений мирового рынка услуг. В рамках данного рынка формируются новые сегменты, среди которых следует выделить медицинский туризм. Это является активно развивающимся направлением в Республике Беларусь. С каждым годом он все более востребован и популярен.

Согласно определению Всемирной Туристской организации медицинский туризм представляет собой разновидность туризма, целью которого является получение медицинских услуг вне постоянного места жительства. Исходя из этого, можно сделать вывод, что данный вид туризма доступен как иностранным гражданам, так и жителям данной страны. Туристы могут совместить отдых с получением высококвалифицированной помощи в медицинских центрах и клиниках, пройти курсы реабилитации и оздоровления в санаториях Беларуси [1].

Практика показывает, что исходя из целей потребителей данного вида услуг, источники конкурентных преимуществ можно искать в каждом из трех направлений медицинского туризма:

– оздоровительное – для улучшения общего самочувствия (конкурентные преимущества связаны с использованием природно–климатических особенностей страны, развитием баз отдыха и санаториев);

– медицинское – если иностранный пациент едет за конкретным лечением, имея на руках поставленный диагноз (преимущества связаны с квалификацией медицинских работников, развитием медицинской науки, оснащенностью медицинских центров, стоимостью лечения и др.);

– диагностическое, когда пациент сомневается в поставленном диагнозе и нуждается в помощи квалифицированных врачей за рубежом (преимущества а – квалификация, опыт, специализация и др.) [3].

Республика Беларусь обладает рядом конкурентных преимуществ в развитии медицинского туризма, которые позволяют обеспечить его динамичное развитие.

Во–первых, со стороны государства ведется социально–ориентированная политика, направленная на укрепление здравоохранения, повышение качества медицинских услуг, совершенствование законодательной базы в области защиты прав пациента и врача, улучшение материально–технической базы лечебно–профилактических учреждений, внедрение в практику новых методов диагностики и лечения. Все это сделало возможным проведение в Беларуси сложнейших операций на высоком качественном уровне.

Во–вторых, в Беларуси существует развитая ресурсная база для оказания медицинских услуг. В Минске насчитывается более 150 медицинских центров. Наряду с частными медицинскими центрами платные услуги оказываются в государственных лечебно–профилактических учреждениях, республиканских научно–практических центрах и санаториях. Практически все больницы и медицинские центры оснащены современным оборудованием и обеспечены высококвалифицированным персоналом. Основными конкурентными преимуществами являются медицинские услуги в области онкологии, офтальмологии, пластической хирургии, трансплантологии, кардиохирургии, стоматологии, гинекологии и искусственного оплодотворения.

В–третьих, Беларусь отличается невысокими ценами на медицинские услуги. Если сравнивать стоимость пластических операций в Беларуси и Польши, то у нас она в несколько раз ниже. Это объясняет стремление жителей стран Балтии, Европы и СНГ получить медицинские услуги именно в специализированных учреждениях Республики Беларусь. На лечение в Беларусь приезжают граждане более 70 стран мира: России, Украины, Казахстана, Азербайджана, Молдовы, Грузии, Сирии, Германии, Израиля, Италии, Кипра, Йемена и многих других.

В последние годы в Беларусь за медицинскими услугами приезжает более 100 тыс. иностранцев. С каждым годом количество иностранцев, получивших в Беларуси медицинскую помощь, растет (2010 г. – более 100 тыс., 2011 г.– 115,5 тыс., 2012 г. – 130 тыс.). Согласно данным Министерства спорта и туризма к 2015 году поставлена задача значительно увеличить количество прибывших иностранцев в Республику Беларусь с медицинскими целями.

Для развития медицинского туризма в Республике Беларусь созданы все необходимые условия. Необходимо эффективно использовать имеющиеся преимущества. С этой целью Национальной программой развития экспорта Республики Беларусь на 2011–2015 годы предусмотрено создание современной инфраструктуры рынка медицинских услуг, повышение качества медицинской помощи. В частности, разрабатываются единые стандарты оказания медицинской помощи и нормативы оснащенности медицинских учреждений различных типов. Для развития медицинского туризма необходимо расширять перечень платных медицинских услуг на основе внедрения высокотехнологичных видов медицинской помощи, выполняемых с использованием сложных и уникальных медицинских технологий. В связи с этим будет развиваться сотрудничество с туристическими организациями по продвижению платных медицинских услуг, расширится участие организаций здравоохранения республики в выставочных мероприятиях за рубежом. Так же будет еще более активизирован международный обмен научно–медицинской информацией по актуальным проблемам здравоохранения, проведение международных научно–практических симпозиумов, форумов,

конференций, съездов, тренингов, а также совместных международных научных исследований в области медицины и внедрения в практику их результатов.

Внедрение предложенных проектов в сферу медицинского туризма Республики Беларусь, а конкретно в медицинские учреждения, позволит не только привлекать иностранцев и получать от этого прибыль, но и позиционировать нашу страну как высокоразвитое государство в области медицины.

Список использованных источников

1. Бабкин, А.В. Специальные виды туризма /А.В.Бабкин.–Ростов–на–Дону: Феникс –252с.
2. Жарко, В.И. За здоровьем в Беларусь / В.И.Жарко // Народная газета. – 2011. – с. 12 – 16.
3. Медико–социальная экология личности: состояние и перспективы: Материалы X Междунар. конф., 6–7 апр. 2012 г., Минск / редкол.: В.А. Прокашева (отв. ред.) [и др.]. – Минск: Изд. центр БГУ, 2012. – С. 272–275.